

生命之門

聖路易華人基督教會福音專欄

有一次，一位姐妹打電話給我。在電話中，她哽咽地對我哭訴：「我現在想離家出走，跟他過不下去了。」我問她為何？她說：「我的老公什麼事都要管，就連今天做什麼飯，放多少鹽都管。甚至連我通電話，跟誰講話，內容是什麼？時間若太長，他就會在旁叨三叨四地說：『這話題有什麼好說的？快掛電話吧！』弄得我很不好意思。哪怕我掛了電話跟他生悶氣，他也高興。我只是他的附屬品，他根本不在乎我的感覺。這種日……。」電話這端的我，聽了真是心有戚戚焉。但是，突然有另一種想法在我心中萌生。我對她說：「你的老公太愛你了！他在乎你每一件事，他的心中只有你。他珍惜每時每刻與你在一起的時間，哪怕你生氣，不理他，只要你靜靜地坐在他的身邊，他就很享受……。」雖然，那

位姐妹一時沒有表示同意。但她說，出去散散心就會回家。

同一個星期內，另一位姐妹打電話給我。在電話中，她生氣地抱怨：「我的老公太不關心我了，就連我做生意虧損了許多錢，他都不吭聲，成天只會看報紙，真不知道他是怎麼回事？我賠的錢可是他上班賺來的，至少發幾句牢騷也好。更不要說，我穿什麼衣服，做些什麼事，他從來都不會關心的。」這回聽完後，我立即想到上次那位姐妹的電話。我對她說：「姐妹啊！有人想要你這份自由都沒有，你的老公多愛你呀！若是在你生意失敗時，他責怪你，對你可都是雙重的打擊。他不埋怨你，你倒反而嫌起他來了，豈不咄咄怪事。他給你充分的自由，去做你想做的事，你應該珍惜他的這份好意，好好地煮一頓美味佳餚的晚餐，謝謝他對你的愛吧！」她太走運了，真是為她高興能有這麼愛她的老公。兩個同樣渴望愛的老婆，和同樣疼愛老婆的老公，卻得到讓人惋惜的結果。即使他們之間的角色互相調換，只因一念之差，仍會有一樣的抱怨。

至關重要神主導

我們結婚近十年，沒有戀愛史，

生命的碰撞

文／
李立成
王敏
李鍾誠

連載之五

我簡直不敢相信眼前的一切。驚訝之餘，覺得非常愧疚：自己怎麼想了那麼多不該想的問題？而且還一直都是為自己的家人著想，怎麼能把大事化小，小事化了。這真是充分顯現了基督教所說的人的罪性。

我們離開的時候，凱希的父親一直站在門口揮著手，目送我們離去。我忽然覺得他是那樣高大，自己卻是這麼的渺小……

如此善良

那時，我還不知道他們是信上帝的，只是認為這家人的思想境界很高。感動之餘，也長長地暫時舒了一口氣。回到住處以後，我的疑心依然在作祟，思考下一步該怎麼做：他們真的不會起訴兒子了？會不會反悔呢？反悔在中國是很平常的事，今天說的話，明天就變，或者這個人說可以了，那個人卻說不行。

兒子的姑姑說，趕緊走啊，早一天離開，就早一天安全。去問問航空公司，可不可以買

擔架票？以免夜長夢多。她這麼一說，我心裡又開始打鼓了。

接著又傳來消息，說檢控官已經對我兒子提起國家公訴，有一項新的罪名：由於個人疏忽造成他人傷亡。這個罪名本來是成立的，但終因凱希父母堅持放棄起訴，而使罪名不得成立。這證明他們說話是算數的。我們再次感受到他們的善良和寬容。

為什麼他們會對我們這麼好呢？後來從拉娜的媽媽那裡才知道，他們是基督徒。上帝真是偉大！從上帝而來的愛也真是超越人心所想！在凱希父母的身上，我們真實地經歷了上帝的大愛。

吳牧師到我家裡來，帶領我們一起查考福音書，並送我們聖經。信主之後，我們才知道，人都是非常軟弱的，如果沒有上帝的愛來引領，沒有人能夠有凱希父母這樣無條件的接納、寬容和愛人如己的品格。在凱希父母的身上，我更是真實地經歷了上帝的大愛。在開普敦，我們毫不猶豫地相信了耶穌。

愛到深處無怨尤

作者：黃新繡



沒有相同的背景，所憑藉的就是與神的誓約。剛結婚時，爭吵次數很多，場面也頗為壯觀。然而，大多是雞毛蒜皮的小事，幾乎讓人無法再追溯起來。但是，每次雷雨之後，總會出現神應許的彩虹。至今，已經吵累了，也有些許頓悟，開始想兩口子真正甜甜蜜蜜地過一輩子。甚至生活上的小節，即使因觀念的不同、個性的差異，都不願意影響我們的感情，慢慢地學會了凡事退一步，海闊天空地去思維。不知從何時開始，我不再因他的襪子亂扔而大發雷霆，反而很感謝神給他一個能使他完全放鬆的家，所有的壓力束縛全拋在腦後。如此，

不花費一分一毫，身心健康地生活，何樂而不為！無論如何這比什麼都重要。

越來越學會看他好的一面，尤其當兩人吵得不可開交時，以前總能生上兩三天的悶氣，而現在每當冷戰開始，總會浮起他把戒子帶在我手上的溫柔表情，還有他曾真心道歉的誠摯模樣。有一次，他對我說：「嗨！還在生氣嗎？像我這種罪人，值得你生氣嗎？不過，要是叫你不生氣，也許太虧了你。只要稍微氣一下就好了，千萬別生氣太久，既傷身體又容易衰老，得不償失。」每次，一想到他的話，他那和藹可親的態度、真誠懇切的勸勉，惱怒的情緒頓時就煙消雲散了。

還有一次，那是剛到美國，雙方的怒氣猶如火山爆發似地噴射出來，吵得天翻地覆。我氣得決意駕車離開這個家。豈料，他搶先一步，奪過汽車鑰匙先走了。事後，我問他為何？他說：「在氣頭上，若讓你開車出去，你的英文又不好，大字不識一丁，萬一找不到路回家，我上哪兒去找你呀？」感激之情，油然而生，我帶著淚花甜甜地笑了。

學無止境重讚賞

生活中充滿學習。有一回，幾個姐妹聚在我家門前一起聊天，每一

回中國後，親朋好友看到，我們憂心忡忡的去，平安喜樂的回來，都不敢相信事情會這樣順利，這樣的感人肺腑。正是因為這樣，我們全家及親友共 18 人，一起受了洗！

兒子篇

意外車禍的一幕幕，驚心動魄，至今仍然歷歷在目。

恐怖一幕

當天凌晨 2 點鐘，我與拉娜，還有凱希，駕車往回家的路上行駛。下高速公路時，車突然失去控制，撞上了路邊的綠化帶。隨著一聲聲碰撞的巨響與尖叫聲，我的頭好像碰到了什麼東西。我暈了過去……

醒來時，我趴在方向盤上面，車側立著。坐在旁邊副駕坐上的拉娜已經不見了。我立即想到汽車可能會著火燃燒起來，就試著推了一下車門，沒有能打開。駕駛座外面是一堵牆，

個人都在數落老公，而且愈數落，愈高興，愈有共鳴，我也參與其中。聽到別人的老公有的缺點是自己的老公所沒有的時，就甚為慶幸，但自己老公有的缺點是別人的老公沒有時，又有點哀怨。回家後，丈夫就對我說：「你覺得在別人面前數落老公缺點的妻子幸福呢，還是誇耀老公優點的妻子幸福？」我回答說，當然是誇老公優點的妻子幸福。老公好，妻子多有福氣，也很光彩。突然間，我被點醒了，我們的思維方式放在批評、論斷，結果總是愁煩哀怨。但若是加以欣賞並稱讚，結果一定是好心情。

有時，我們難免也會為一些小事爭執，但是將位置分配清楚後，彼此尊重，彼此學習，就能化小事為無事。以前，我們會為孩子的教育方式，或廚房的擺設爭吵不休。如今，我們達成一個共識，廚房的事歸我管，他可以提建議，但不能作決定。而孩子的事歸他管，我也可以提建議，但最後作決定是他，以此類推。他作了決定，我就學順服。若是他作的決定是錯的，也有機會讓他學習謙卑，並且能多聽聽妻子的建議。沒有人天生就會當老公、當老婆或者作父母的，都是歲月的累積，慢慢地學習，尤其從錯誤中學習是最有果效的。所以，彼此給對方一點空間，讓雙方都有機會長大，逐步成熟。

相愛容易相處難，但能以基督之愛相待，再難也容易。我們還是多想想對方的優點與長處，這是我對待婚姻的秘訣，希望大家一起來體會。◇（作者係天帕華語基督長老教會姊妹。）

本文原载“使者杂志” 2006 年 1/2 期， 版权为原刊物所有。

1

所以我只得從副駕駛座位的窗戶往外爬。當爬離距車一米左右後，就再也爬不動了。

忽然聽見拉娜哭著叫我的名字，隨著聲音望過去，才發現她坐在車旁邊的地上，雙手捂著腿。再看，原來車側立著停在一堵工廠的牆面前。大概半分鐘後，一位南非男子，從馬路對面跑了過來，問我們的情況。我用盡全身力氣，從兜裡掏出電話，讓他幫忙叫救護車，卻發現電話屏幕已經裂開了。

他用他的手機，給最近的一家醫院打了電話。我沒看到凱希，就趕緊請他幫助尋找。我彷彿看到那人跑到牆邊往裡望，埋頭不斷地嘔吐。我感到事情的嚴重……

這時警察和救護車也陸續到了現場。從救護車下來幾位護士和醫生，把我和拉娜用擔架抬上了救護車。我心裡很害怕，從來沒有過的害怕。而讓我更恐慌的事情發生了，從救護人員談話中，我得知凱茜希已經去世了。

本文原载“海外校园” 2007 年 2 月(总第 81 期)， 版权为原刊物所有。 待续

若您有兴趣对基督信仰作更多了解，请与圣路易华人基督教会（832 N. Woods Mill Road; Chesterfield, MO 63017; <http://www.slccc.org>）周宇定牧师联系（636-346-7891）。